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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΘΕΩΡΗΣΙΚΟ ΜΕΡΟ΢ ΣΗ΢ ΕΡΕΤΝΑ΢ 

 
1α. Παρουςίαςθ του προβλιματοσ 

Θζμα που διαπραγματεφεται θ μελζτθ. Αν ςυνδζςουμε τθν μπαταρία με ζνα λαμπάκι 
παρατθροφμε ότι δθμιουργείται κφκλωμα και το λαμπάκι ανάβει, ςφμφωνα με το 
φαινόμενο του Τηάουλ.  

 

Τι ςυμβαίνει όμωσ ςε ζνα υγρό; 

Αν κόψουμε το ςφρμα τθσ ςφνδεςθσ και βυκίςουμε τα ελεφκερα άκρα του ςε ζνα δοχείο με 
κακαρό νερό γνωρίηουμε ότι δεν κα δθμιουργθκεί θλεκτρικό κφκλωμα και κατά ςυνζπεια 
το λαμπάκι δεν ανάβει. Άραγε τθν ίδια ςυμπεριφορά ζχουν και άλλα υδατικά διαλφματα 
ουςιϊν; 

Το κζμα που κα μελετιςουμε είναι θ ςυμπεριφορά του κυκλϊματοσ όταν ανάμεςα ςτθν 
μπαταρία και τον λαμπτιρα παρεμβάλλεται ζνα δοχείο με υγρό, και ςυγκεκριμζνα με 
θλεκτρολυτικά διαλφματα (διάλυματα με οξζα, βάςεισ ι άλατα). 

 

Όρια τθσ ζρευνασ. Στο πείραμα που κα μελετιςουμε είναι δφςκολο να εξετάςουμε όλα τα 
θλεκτρολυτικά διαλφματα. Γι’ αυτό ςτο πειραμά μασ κα αςχολθκοφμε μόνο με τα όξινα 
διαλφματα που ειναι ο χυμόσ πορτοκαλιοφ, ο χυμόσ λεμονιοφ και το ξφδι. Ακόμθ κα 
αςχολθκοφμε  και με τθν άλμθ (νερό με μεγάλθ περιεκτικότθτα ςε χλωριοφχο νάτριο - 
μαγειρικό αλάτι). 

Το κφκλωμα κα αποτελείται από μία μπαταρία 4.5V, ζνα λαμπτιρα 3.5V,0.3Α, καλϊδιο 
διατομισ 0.25cm , γυάλινο ποτιρι 250ml, φψουσ 9cm και διαμζτρου 7.5cm, το υγρό που κα 
χρθςιμοποιθκεί κα είναι όγκου 150ml και ζνα αμπερόμετρο για τθν μζτρθςθ τθσ ροισ του 
θλεκτρικοφ ρεφματοσ. 

Το πείραμα δεν κα πραγματοποιθκεί ςε εργαςτθριακό αλλά ςε οικιακό χϊρο. 

 

Μεταβλθτζσ του προβλιματοσ. Ανεξάρτθτθ μεταβλθτι ορίηουμε τα θλεκτρολυτικά 
διαλφματα και εξαρτθμζνθ μεταβλθτι ορίηουμε τθ ροι του θλεκτρικοφ ρεφματοσ ςφμφωνα 
με τθν ζνδειξθ του Αμπερομζτρου και τθν φωτεινότθτα του λαμπτιρα. 

 

1β. Παρουςίαςθ του ςκοποφ 

Πταν δυο άτομα πλθςιάςουν αρκετά μεταξφ τουσ, είναι δυνατό θλεκτρόνια τθσ εξωτερικισ 
τροχιάσ του ενόσ να μετακινθκοφν ςτθν εξωτερικι τροχιά του άλλου. Τότε το ζνα άτομο 
μετατρζπεται ςε κετικό ιόν και το άλλο ςε αρνθτικό. Μεταξφ των ιόντων αναπτφςςεται 
ιςχυρι θλεκτρικι δφναμθ. Με αυτόν τον τρόπο ιόντα νατρίου και χλωρίου ςυγκρατοφνται 
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μεταξφ τουσ ςτο χλωριοφχο νάτριο (μαγειρικό αλάτι). Σε άλλα θλεκτρολυτικά διαλφματα, 
όπωσ των οξζων, τα κετικά και τα αρνθτικά ιόντα δεν προχπάρχουν, αλλά δθμιουργοφνται 
ωσ αποτζλεςμα τθσ διάλυςισ τουσ ςτο νερό. 

Με το πείραμα αυτό κζλουμε να ερευνιςουμε αν πράγματι ςυμβαίνει το φαινόμενο τθσ 
διζλευςθσ του θλεκτρικοφ ρεφματοσ μζςα από τα διαλφματα αυτά. 

 

1γ. Παρουςίαςθ των κοινωνικών αναγκών που εξυπθρετεί θ ζρευνα 

Η θλεκτρόλυςθ, λόγω των χθμικϊν αντιδράςεων που πραγματοποιοφνται κατα τθ διάρκειά 
τθσ, χρθςιμοποιείται για τθν εξαγωγι μετάλλων από μεταλλεφματα. Για παράδειγμα, το 
αλουμίνιο είναι ζνα γνωςτό μζταλλο που παράγεται με θλεκτρόλυςθ τθσ αλουμίνασ. 
Σιμερα το αλουμίνιο είναι ζνα μζταλλο που χρθςιμοποιείται ευρζωσ, όμωσ πριν από τθν 
ζναρξθ τθσ παραγωγισ του με θλεκτρόλυςθ το 1886 ιταν πολφ πιο ακριβό από το χρυςάφι! 

Σε πειραματικό ςτάδιο βρίςκεται και θ καταςκευι αυτοκίνθτων που κινοφνται με νερό ωσ 
καφςιμο και χρθςιμοποιοφν το φαινόμενο τθσ θλεκτρόλυςθσ. Μάλιςτα ςτισ τελευταίεσ 
εκκζςεισ αυτοκινιτων παρουςιάςτθκαν τζτοιου είδουσ πειραματικά μοντζλα. 

 

1δ. Διαμόρφωςθ τθσ υπόκεςθσ 

Είδαμε ότι, όταν το θλεκτρικό ρεφμα διζρχεται από μεταλλικοφσ αγωγοφσ, προκαλεί 
κερμικά αποτελζςματα. Θα εξετάςουμε τι ςυμβαίνει ςε ζνα υγρό. 

Συνδζουμε μια μπαταρία με ζνα λαμπάκι ζτςι ϊςτε το λαμπάκι να ανάβει. Κατόπιν ςε 
κάποιο ςθμείο κόβουμε το ςφρμα ςφνδεςθσ και βυκίηουμε τα ελεφκερα άκρα του ςε ζνα 
δοχείο με κακαρό νερό. Τα άκρα που ςυνδζονται με τον κετικό και τον αρνθτικό πόλο τθσ 
πθγισ λζγονται κετικό και αρνθτικό θλεκτρόδιο αντίςτοιχα. Ραρατθροφμε ότι το λαμπάκι 
δεν ανάβει. Συμπεραίνουμε ότι το κακαρό νερό δεν είναι αγωγόσ του θλεκτρικοφ ρεφματοσ. 
Αν διαλφςουμε αλάτι ςε νερό και επαναλάβουμε το προθγοφμενο πείραμα, παρατθροφμε 
ότι το λαμπάκι ανάβει. Τθν ίδια ςυμπεριφορά παρουςιάηουν τα υδάτινα διαλφματα ουςιϊν 
που ονομάηονται θλεκτρολφτεσ και ςυνικωσ είναι οξζα, βάςεισ και άλατα. Τα διαλφματα 
αυτά ονομάηονται θλεκτρολυτικά. 

Ακολουκϊντασ το βιβλίο τθσ Φυςικισ Γ’ Γυμναςίου, κα προςπακιςουμε να 
πειραματιςτοφμε ςτο φαινόμενο τθσ θλεκτρόλυςθσ. Άραγε τα διαλφματα που είναι οξζα 
αντιδροφν με τον ίδιο τρόπο όπωσ αντιδρά το χλωριοφχο νάτριο; Οι Φυςικοί λζνε πωσ ναι. 
Δεν ζχουμε παρά να το ψάξουμε. 

 

1ε. Παράμετροι που κεωροφμε ότι δεν επθρεάηουν τθν ζρευνα 

Το πείραμά μασ εξετάηει τον τρόπο με τον οποίο περνάει το θλεκτρικό ρεφμα μζςα από 
διάφορα διαλφματα. Για να δουλζψουμε ςωςτά κα χρθςιμοποιιςουμε απιονιςμζνο νερό, 
του οποίου το pH είναι 5. Ακόμθ κατά τθν διάρκεια των επαναλιψεων κα χρθςιμοποιοφμε 
πεχαμετρικό χαρτί ϊςτε να είμαςτε ςίγουροι ότι ζχουμε ςτακερό pH ςε όλα τα διαλφματα. 
Η κερμοκραςία του χϊρου όπου κα εργαςτοφμε είναι ςτακερι ςτουσ 20.4°C. 

Πλα αυτά πιςτεφουμε ότι δεν κα ζχουν μεγάλεσ αποκλίςεισ ςε ςχζςθ με τα πειράματα που 
γίνονται ςε εργαςτθριακό χϊρο και χρθςιμοποιοφν χθμικζσ ουςίεσ και μθχανιματα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΤΛΙΚΟ / ΕΝΝΟΙΕ΢ ΟΡΙ΢ΜΟΙ 

 

Ηλεκτρολυτικά ονομάηονται τα διαλφματα με οξζα, βάςεισ ι άλατα. Στο πειραμά μασ κα 

εξετάςουμε μόνο όξινα διαλφματα και διάλυμα χλωριοφχου νατρίου (μαγειρικό αλάτι). 

 

Πταν δυο άτομα πλθςιάςουν αρκετά μεταξφ τουσ, είναι δυνατό θλεκτρόνια τθσ εξωτερικισ 
τροχιάσ του ενόσ να μετακινθκοφν ςτθν εξωτερικι τροχιά του άλλου. Τότε το ζνα άτομο 
μετατρζπεται ςε κετικό ιόν και το άλλο ςε αρνθτικό. Μεταξφ των ιόντων αναπτφςςεται 
ιςχυρι θλεκτρικι δφναμθ. Με αυτόν τον τρόπο ιόντα νατρίου και χλωρίου ςυγκρατοφνται 
μεταξφ τουσ ςτο χλωριοφχο νάτριο (μαγειρικό αλάτι). Σε άλλα θλεκτρολυτικά διαλφματα, 
όπωσ των οξζων, τα κετικά και τα αρνθτικά ιόντα δεν προχπάρχουν, αλλά δθμιουργοφνται 
ωσ αποτζλεςμα τθσ διάλυςισ τουσ ςτο νερό. 

 

 

Πταν το χλωριοφχο νάτριο διαλφεται ςε νερό, μόρια νεροφ παρεμβάλλονται μεταξφ των 
ιόντων του. Η μεταξφ τουσ αλλθλεπίδραςθ εξαςκενεί οπότε ο κρφςταλλοσ καταςτρζφεται 
και τα ιόντα του χλωρίου και του νατρίου μποροφν να κινοφνται ελεφκερα μζςα ςτο 
διάλυμα. Στο πείραμα μασ τα κετικά ιόντα του νατρίου ζλκονται από το αρνθτικό 
θλεκτρόδιο και τα αρνθτικά ιόντα του χλωρίου από το κετικό. Οι ελκτικζσ δυνάμεισ 
προκαλοφν κίνθςθ των ιόντων προσ τα θλεκτρόδια και ςτο διάλυμα δθμιουργείται 
θλεκτρικό ρεφμα. 

 

Τν δηάιπκα ηνπ 
ριωξηνύρνπ λαηξίνπ 
(αιάηη) επηηξέπεη ηε 
δηέιεπζε ηνπ 
ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο 

Έλα ειεθηξόλην 
κεηαθηλείηαη από ην άηνκν 
ηνπ λαηξίνπ ζην άηνκν 
ηνπ ριωξίνπ. Έηζη 
ζρεκαηίδεηαη έλα ζεηηθό 
ηόλ λαηξίνπ θαη έλα 
αξλεηηθό ηόλ ριωξίνπ. 
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Συγχρόνωσ με τθ διζλευςθ θλεκτρικοφ ρεφματοσ μζςα από το διάλυμα του χλωριοφχου 
νατρίου, ςυμβαίνουν χθμικζσ μεταβολζσ ςτθν επιφάνεια των θλεκτροδίων. Ραρατθροφμε 
ότι εμφανίηονται φυςαλίδεσ ςτο αρνθτικό θλεκτρόδιο, ενϊ το διάλυμα ςτο κετικό 
θλεκτρόδιο κολϊνει Αυτό το φαινόμενο ονομάηεται θλεκτρόλυςθ. Κατά τθν θλεκτρόλυςθ 
πάνω ι γφρω από τα θλεκτρόδια πραγματοποιοφνται χθμικζσ αντιδράςεισ κατά τισ οποίεσ 
ςχθματίηονται διάφορα ςτοιχεία ι χθμικζσ ενϊςεισ ςτα οποία αποκθκεφεται χθμικι 
ενζργεια. Αιτία τθσ θλεκτρόλυςθσ είναι θ διζλευςθ του θλεκτρικοφ ρεφματοσ από το 
θλεκτρολυτικό διάλυμα. 

 

  

Από ην δηάιπκα ηνπ 
ριωξηνύρνπ λαηξίνπ 
δηέξρεηαη ειεθηξηθό 
ξεύκα. Σηα ειεθηξόδηα 
ζπκβαίλνπλ ρεκηθέο 
κεηαβνιέο. Η ειεθηξηθή 
ελέξγεηα 
κεηαζρεκαηίδεηαη ζε 
ρεκηθή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΟ ΚΑΙ ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΟ ΜΕΡΟ΢ 

 

3α. ΢χεδιαςμόσ πειραματικισ διάταξθσ – αιτιολόγθςθ επιλογών 

Στο πείραμά μασ δεν κα αςχολθκοφμε με όλα τα πικανά θλεκτρολυτικά διαλφματα, αλλά 

μόνο με το χυμό πορτοκαλιοφ, το χυμό λεμονιοφ, το ξφδι και τθν άλμθ. 

Τα υλικά που κα χρθςιμοποιθκοφν κα είναι απλά υλικά που βρίςκουμε ςτο ςοφπερ μάρκετ 

και το νερό που κα είναι απιονιςμζνο για να είναι μθν περιζχει άλατα ι χλϊριο. Το pH των 

διαλυμάτων κα μετριςουμε με πεχαμετρικό χαρτί. 

Για κάκε διάλυμα κα χρθςιμοποιιςουμε διαφορετικι διάταξθ ϊςτε να είμαςτε ςίγουροι ότι 

τα θλεκτρόδια δεν κα ζχουν φκαρεί λόγω τθσ θλεκτρόλυςθσ που κα ζχει ςυμβεί ςε 

προθγοφμενο διάλυμα (π.χ. οξείδωςθ του μετάλλου). 

Η διάταξθ του πειράματόσ μασ κα είναι θ εξισ: 

 

 

  

Μεηαμύ ηνπ ιακπηήξα θαη 
ηνπ αξλεηηθνύ πόινπ ηεο 
κπαηαξίαο παξεκβάιιεηαη 
έλα δνρείν κε πγξό. 
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3β. Διάγραμμα διαδικαςίασ του πειράματοσ 
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3γ. Εκτζλεςθ και φωτογραφίεσ του πειράματοσ 

Τα υλικά που κα χρθςιμοποιιςουμε: 

 

 

 

Φτιάχνουμε τθν πειραματικι διάταξθ: 
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Ετοιμάηουμε τα διαλφματα και μετράμε το pH του κακενόσ: 
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Βάηουμε τα διαλφματα ςτα ποτιρια τθσ διάταξθσ και παρατθροφμε αν άναψε ο λαμπτιρασ.  

 

Βλζπουμε ότι μόνο ο λαμπτιρασ ςτθ διάταξθ τθσ άλμθσ φωτοβολεί, και πολφ. Ραρ’ όλα 

αυτά, ςτα όξινα διαλφματα (δθλαδι ςτο χυμό πορτοκαλιοφ, το χυμό λεμονιοφ και το ξφδι) 

παρατθρικθκε ότι δθμιουργικθκαν φυςαλίδεσ γφρω από το κετικό θλεκτρόδιο. 
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3δ. Κατάλογοσ υλικών – ςυςκευών – μθχανών – εργαλείων πειράματοσ και εκτίμθςθσ 

κόςτουσ τθσ ζρευνασ 

Υλικό Ποσότητα Κόστος 

Μπαταρία 4.5V 5 5 x 2.00 

Λαμπτιρασ 3.5V, 0.3Α 5 5 x 0.60 

Γυάλινο ποτιρι 250ml, 
φψουσ 9cm, Ø 7.5cm 

5 5 x 0.50 

Καλϊδιο Ø 0.25cm 2 m 0.50 

Κόφτθσ καλωδίου 1 4.00 

Ρλαςτελίνθ 10 gr 1.90* 

Μονωτικι ταινία 10 cm 3.00* 

Ρεχαμετρικό Χαρτί 5 12.00* 

Ρολφμετρο 1 15.00 

Απιονιςμζνο νερό 300 ml 1.20* 

Αλάτι 12 gr 0.41* 

Χυμόσ πορτοκαλιοφ 150 ml 0.30 

Χυμόσ λεμονιοφ 150 ml 0.30 

Ξφδι 150 ml 2.09* 

 

* : τιμι ςυςκευαςίασ 

Συνολικό κόςτοσ: 56.20€ 

 

3ε. Παρουςίαςθ δεδομζνων – μετριςεων 

Οι μετριςεισ για το pH του κάκε διαλφματοσ είναι οι εξισ: 

Διάλυμα pH 

Απιονιςμζνο νερό 5 

Χυμόσ πορτοκαλιοφ 3 

Χυμόσ λεμονιοφ 2.5 

Ξφδι 3 

Άλμθ 7 

 

Και οι παρατθριςεισ μασ ςχετικά με το αν άναψε ο λαμπτιρασ για κάκε διάλυμα 

βρίςκονται ςτον παρακάτω πίνακα: 

Διάλυμα Άναψε η λάμπα; 

Απιονιςμζνο νερό ΟΧΙ 

Χυμόσ πορτοκαλιοφ ΟΧΙ 

Χυμόσ λεμονιοφ ΟΧΙ 

Ξφδι ΟΧΙ 

Άλμθ ΝΑΙ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

΢ΤΜΠΕΡΑ΢ΜΑΣΑ 

 

Στθν άλμθ ο λαμπτιρασ άναψε, πράγμα αναμενόμενο, παρότι θ φωτοβολία του ιταν πολφ 

και ςυνεχισ. 

Στα όξινα διαλφματα ο λαμπτιρασ δεν άναψε κακόλου, όμωσ δθμιουργικθκαν φυςαλίδεσ, 

γεγονόσ που προδίδει ότι ςυνζβθ θλεκτρόλυςθ. Είναι πικανό το ρεφμα που περνοφςε από 

το λαμπτιρα να μθν ιταν αρκετό για να τον κάνει να φωτοβολεί. Αν το θλεκτρόδιο -και 

κατά ςυνζπεια το μζταλλο ςτο οποίο ςυνζβαινε θ θλεκτρόλυςθ- ιταν μεγαλφτερο, μπορεί 

να παρατθροφςαμε φωτοβολία. 

 

Τα αποτελζςματα του πειράματοσ δεν επαλθκεφουν ακριβϊσ τθν αρχικι υπόκεςθ, αλλά, 

αφοφ ςυμβαίνει θλεκτρόλυςθ, είναι αρκετά ενκαρρυντικά. Σε μια πικανι επανάλθψθ του 

πειράματοσ κα χρθςιμοποιοφςαμε ςίγουρα μεγαλφτερα θλεκτρόδια για να δοφμε εάν τα 

αποτελζςματα βγουν διαφορετικά. Τότε κα ιταν πολφ πιο πικανό να παρατθριςουμε τθ 

φωτοβολία τθν οποία περιμζναμε. 

Αφοφ ςτθν άλμθ παρατθριςαμε φωτοβολία ενϊ ςτα άλλα διαλφματα όχι, αυτό ςθμαίνει 

ότι το διάλυμα χλωριοφχου νατρίου είναι πιο ιςχυρόσ θλεκτρολφτθσ από τα όξινα 

διαλφματα που δοκιμάςαμε. 
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